

Библиотека Анархизма

Антикопирайт



Питсбурская прокламация

Прокламация Конгресса Международной
Ассоциации Трудящихся

Мост Иоганн

Мост Иоганн

Питсбурская прокламация

Прокламация Конгресса Международной Ассоциации

Трудящихся

1883

<https://lib.anarhija.net/library/johann-most-the-pittsburgh-proclamation>

ru.anarchistlibraries.net

1883

Сейчас не существует серьезных препятствий для такого единства. Работа по мирному просвещению и революционному заговору вполне может и должна идти параллельно.

Настал день солидарности. Вступайте в наши ряды! Пусть барабан отбивает вызывающую дробь битвы: «Рабочие всех стран объединяйтесь! Вам нечего терять, кроме своих цепей, вам нужно завоевать мир!»

Трепещите, угнетатели мира! Неподалеку от вашего ослепленного взора забрезжил алый и соболиной свет СУДНОГО ДНЯ!

1883 г. Прокламация конгресса Международной Ассоциации Трудящихся из английского издания Freiheit, 27 декабря 1890.

Питсбурская прокламация

Жирное выделение в статье добавлено редактором.

Товарищи!

В Декларации независимости Соединенных Штатов читаем: «Когда в длинном ряду злоупотреблений и узурпаций, преследующих неизменно одну и ту же цель, проявляется намерение подчинить их абсолютному деспотизму, их право, их обязанность – сбросить такое правительство и обеспечить новую **охрану для их будущей безопасности**».

Не настало ли время прислушаться к совету Томаса Джейфферсона, истинного основателя Американской республики? Не превратилось ли правительство в угнетение?

И разве наше правительство – не что иное, как заговор правящих классов против народа – против вас?

Товарищи! Выслушайте, что мы хотим сказать. Прочитайте наш манифест [эту Прокламацию], написанный в ваших интересах, ради благополучия ваших жен и детей, на благо человечества и прогресса.

Наше нынешнее общество основано на эксплуатации класса неимущих собственниками. Эта эксплуатация заключается в том, что собственники (капиталисты) покупают рабочую силу, тело и душу бесправного класса, по цене простой стоимости существования (заработной платы) и забирают себе, т.е. крадут количество новых ценностей (продуктов), превышающее цену, благодаря чему заработка плата становится не заработком наемного работника, а его потребностью.

Посколькуnevладеющие классы по своей бедности вынуждены предлагать на продажу собственникам свои рабочие силы и поскольку наше нынешнее производство в огромном масштабе заставляет техническое развитие развиваться с огромной быстротой, так что при применении всегда уменьшающегося количества рабочей силы создается всегда увеличивающееся количество продуктов;

мы тоже знаем. Поскольку мы вынуждены полагаться на доброту наших хозяев, чтобы получить хоть какое-то возмещение, и зная, что от них ничего хорошего ждать не приходится, остается только одно средство – сила! Наши предки не только говорили нам, что против деспотов сила оправдана, потому что это единственное средство, но и сами подавали вековой пример.

Силой наши предки освободились от политического гнета, силой их дети будут освободиться от экономического рабства. «Поэтому ваше право, ваш долг, – говорит Джейфферсон, – вооружаться!»

Таким образом, мы добиваемся простого и ясного результата:

Первое: Уничтожение существующего классового господства всеми средствами, т.е. энергичными, неустанными, революционными и международными действиями.

Вторая: создание свободного общества, основанного на кооперативных средствах производства.

Третье: свободный обмен эквивалентными продуктами между производственными организациями без коммерции и наживы.

Четвертое: организация образования на светской, научной и равной основе для обоих полов.

Пятое: Равные права для всех без различия пола и расы.

Шестое: Регулирование всех общественных дел свободными соглашениями между автономными (независимыми) коммунами и ассоциациями, стоящих на федералистской основе.

Тот, кто согласен с этим идеалом, пусть схватится за наши протянутые братские руки!

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

Друзья, все, что нам нужно для достижения этой великой цели, – это ОРГАНИЗАЦИЯ и ЕДИНСТВО!

ле, обещая выдуманный рай. Капиталистическая пресса, с другой стороны, заботится о смешении духов в общественной жизни. Все эти учреждения, отнюдь не способствующие просвещению масс, ставят своей целью держать народ в невежестве. Все они находятся на содержании и под прямым контролем капиталистических классов. Поэтому рабочие не могут ожидать помощи ни от одной капиталистической партии в своей борьбе против существующего строя. Они должны добиваться своего освобождения собственными усилиями. Как в прежние времена привилегированный класс никогда не отказывался от своей тирании, так и нельзя ожидать, что капиталисты нашего времени откажутся от своего правления без принуждения.

Если бы и существовал какой-либо вопрос на этот счет, то он давно должен был бы рассеяться жестокостями, которые буржуазия всех стран – как в Америке, так и в Европе – постоянно совершает, как только пролетариат где бы то ни было энергично выступает за улучшение своего положения. Поэтому становится само собой разумеющимся, что борьба пролетариата с буржуазией должна иметь жесткий революционный характер.

Мы могли бы показать на десятках иллюстраций, что все попытки в прошлом реформировать эту чудовищную систему мирными средствами, такими как выборы, были тщетны, и все подобные попытки в будущем обязательно должны быть такими, по следующим причинам:

Политические институты нашего времени – это органы собственников; их задача – поддерживать привилегии своих хозяев; любая реформа в ваших интересах приведет к урезанию этих привилегий. На это они не согласятся и не смогут согласиться, так как это будет самоубийством для них самих.

То, что они не откажутся от своих привилегий добровольно, мы знаем; то, что они не пойдут нам на уступки,

таким образом, предложение рабочей силы постоянно увеличивается, а спрос на нее уменьшается. Вот причина, по которой рабочие все сильнее и сильнее конкурируют между собой, продавая себя, в результате чего их заработка падает или, по крайней мере, в среднем никогда не поднимается выше предела, необходимого для сохранения их способности трудиться.

В то время как бесправные люди лишены возможности попасть в число собственников даже путем самых упорных усилий, собственники за счет постоянно растущего ограбления рабочего класса становятся богаче день ото дня, ни в коей мере не работая сами.

Если время от времени кто-то из неимущего класса и богатеет, то не за счет собственного труда, а благодаря возможности спекулировать на чужом труде и поглощать чужой продукт.

С накоплением индивидуального богатства растет алчность и власть собственников. Они используют все средства конкурентной борьбы между собой за ограбление народа. В этой борьбе, как правило, менее обеспеченные слои населения (средний класс) преодолеваются, а крупные капиталисты, прежде всего, чрезвычайно раздувают свои богатства, сосредоточивают в своих руках целые отрасли производства, а также торговли и связи и превращаются в монополистов. Рост производства, сопровождающийся одновременным снижением среднего дохода трудящейся массы народа, приводит к так называемым «деловым» и «коммерческим» кризисам, когда страдания наемных рабочих доводятся до крайности.

Для примера: последняя перепись населения Соединенных Штатов показывает, что после вычета стоимости сырья, процентов, ренты, рисков и т.д., собственники поглотили – то есть украли – более пяти восьмых всех продуктов, оставив производителям лишь

три восьмых. Собственники, составляющие лишь десятую часть населения, несмотря на свою роскошь и расточительность, не в состоянии потреблять свои огромные «прибыли», а производители не в состоянии потреблять больше, чем они получают – три восьмых, – неизбежно возникает так называемое «перепроизводство». Ужасные результаты финансовой паники хорошо известны.

Все большее вытеснение рабочей силы из производственного процесса ежегодно увеличивает процент лишенного собственности населения, которое становится нищим и доводится до «преступности», бродяжничества, проституции, самоубийств, голода и всеобщего разврата. Эта система несправедлива, безумна и убийственна. Поэтому необходимо полностью уничтожить ее всеми средствами и с величайшей энергией со стороны каждого, кто страдает от нее и кто не хочет своим бездействием стать виновником ее дальнейшего существования.

Агитация с целью организации; организация с целью восстания. В этих нескольких словах обозначены пути, по которым должны идти рабочие, если они хотят избавиться от своих цепей; поскольку экономическое состояние одинаково во всех странах так называемой «цивилизации»; поскольку правительства всех монархий и республик работают рука об руку с целью противодействия всем движениям мыслящей части рабочих; так как окончательная победа в решительной борьбе пролетариев против своих угнетателей может быть достигнута только одновременной борьбой по всей линии буржуазного (капиталистического) общества, то поэтому международное братство людей, выраженное в Международной Ассоциации Рабочих, представляет собою само собою разумеющуюся необходимость.

На его место должен прийти истинный порядок. Этого можно достичь только тогда, когда все орудия труда, почва

и другие условия производства, короче говоря, капитал, произведенный трудом, будет превращен в общественное достояние. **Только благодаря этой предпосылке уничтожается всякая возможность будущего уничтожения человека человеком.** Только благодаря общему, неразделенному капиталу все могут в полной мере пользоваться плодами общего труда. Только невозможность накопления личного (частного) капитала может заставить работать каждого, кто предъявляет спрос на жизнь.

Такой порядок вещей позволяет производству регулировать себя в соответствии со спросом всего народа, так что никому не нужно будет работать больше нескольких часов в день, и все, тем не менее, смогут удовлетворить свои потребности. Таким образом, появляется время и возможность открыть людям наивысшую возможную цивилизацию; привилегии высшего разума падают вместе с привилегиями высшего рождения. На пути к достижению такой системы стоят политические организации капиталистических классов – будь то монархии или республики. Эти политические структуры (государства), полностью находящиеся в руках собственников, не имеют никакой другой цели, кроме поддержания существующего порядка эксплуатации.

Все законы направлены против трудящихся. В той мере, в какой кажется обратное, они служат, с одной стороны, для ослепления рабочего, а с другой – их просто избегают. Даже школа служит лишь для того, чтобы привить отпрыскам богатых людей качества, необходимые для поддержания их классового господства. Дети бедняков едва ли получают формальное начальное образование, да и та в основном направлена на то, чтобы породить предрассудки, высокомерие и раболепие, короче говоря, недостаток разума. В итоге церковь стремится сделать из массы людей полных идиотов и заставить их отказаться от рая на земле.